

## Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:  
 Negyedévre . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:  
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.  
 Félévre . . . . 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:Budainagy-útcza 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Felolós szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

### Borkiviteli kereskedelmünk.

A »Magyarország«-ból vesszük át ezt a cikket, amelyik különösen bennünket, mint bortermelő vidéket, közelről érdekel:

Szőlőkultúránk termelés tekintetében már a »régii jó idők«-nívóját elérte és szőlőterületeinknek hozadéka minden évben több és több lesz. Gazdáink és borkereskedőink pincéiben jobban és jobban gyűlik össze a »drága nedű«, melynek értékesítése, vagyis fogyasztási fölségünknek a vámkülföldre való dirigálása már égető szükségé vált. Régi mulasztást kell pótolnunk tehát, hogy most, — lehet mondani, a tizenkettedik órában — szervezzük céltudatosan és energikusan borkiviteli kereskedelmünket, nem rettenve vissza semmi áldozattól s munkától.

Mert bizony boraink bevezetése nem csekély fáradságot igényel, mert minden lépten-nyomon találkozunk a világpiacon a jól bevezetett és ismert francia nemes és spanyol borok versenyével.

A hamburgi borkereskedelem mérlege évenként 25—30 millió márka érték között ingadozik. Ez a mennyiség legnagyobb része a hamburgi exportörök által a tengeren túl minden országába kivitelre kerül.

A fenti mérlegben első sorban a

német borok dominálnak, de nem sokkal áll azonban mögötte a francia borok kivitele, amely annak köszönheti a nagyfokú pártolást, mert a franciák nem rettennek vissza semmiféle áldozattól sem, ha arról van szó, hogy boraikat valahol bevezessék.

Ha borkereskedőink a világkereskedelemnek intenzív részesedőivé akarnak válni, úgy a következő szempontok az irányadók és a következő kiviteli nuancokat tartásuk szem előtt:

Első sorban a kivitelben részesedni óhajtó hazai termelőinknek és borkereskedőinknek az a feladata, hogy az érdeklődő exportört bőven mintával ellássák. Ha valamely cikk terjesztése és értékesítésénél szükséges a minták küldése, úgy a bornál e kényszerűség megkésztetődik, amennyiben a venni szándékozó árjegyzékek útján nem tudja megítélni a bor minőségét, kiváltképpen ha oly borról van szó, mely ismeretlen és még a bevezetés nehézségeinél tart.

A minták díszes miniatürüvekben (etikettel és stampekupakkal) küldendők, de az üvegcsek oly etikettel legyenek ellátva (adjusztálva), mint a milyen az eredeti  $\frac{7}{10}$  literes palackok rendelés esetén szállítva lesznek. Ha hordóbor eladásról van szó, akkor sem hátrányos, ha a szemnek tetszetős a mintaüvegese külseje, mert a

külső csin bizony sokszor befolyásolhatja a szakértőt is a bor jóságának megbírálásánál.

A kivitelre kerülő bornak (pasteurizált) 12—14 fokosnak kell lenni, hogy a szállítást kibírja s a hosszú ut és klíma változatosságainak (forróság, nedvesség) ellenállhasson.

A bor bevezetésének még legjobb módja — itt rejlik az áldozatkészség, amit a francia és a német minden gondolkodás nélkül megtesz — ha egy bizonyos bormennyiséget több minőségből elszámolásra az exportör rendelkezésére bocsájtnak. Az exportör a küldött borokkal záros határidő elteltével elszámolni tartozik és persze a kereskedői tisztességre van bízva, (mely ma Hamburgban még nem éppen tartozik a ritkaságok közé) és azt fizeti ki a szállítónak, a milyen árt a borokért elért.

E kereskedelmi szokásnak az az előnye, hogy a bor okvetetlen vevőre talál és ha az izletesnek találtatott, akkor azután a rendelés — de már fix számlára — biztosítva van.

Még egy módja van a bor bevezetésnek és értékesítésnek és pedig a magyar borozók felállítására. Ez a módszer már bevált és nem kevés sikerrel, a spanyolok alkalmazzák a világ majdnem minden nagyobb városában.

## TÁRCA.

### Mikor az ember biró.

— Irta: Bogoss Endre. —

Hmv.-en D nál, egy igen derék, előkelő családnál, a városhoz közel fekvő pusztai birtokukon nyári mulatságot rendeztek, melyre engem is meghívtak. (Hja, ez az eset aranyfiatalságom korában történt!) Aztán meg tudnivaló dolog, hogy akkor még nagyon kapós voltam, és mi tagadás benne, biz én ahol és amikor lehetett, gyönyörködve tekintettem a bájos D. Vilmácska buzavirágszín szeméibe. (A buza is akkor virágzott legjavában.)

Örömmel fogadtam hát a meghívást, annál is inkább, mert mint afféle jókedvű fiatal ember, szerettem résztvenni a társaságokban, kivált ha ott esinos leányok és menyecskék is voltak. Mert hát férfiak nők nélkül itt Magyarországon is, e Kánaán földjén oly rideg az élete, mint akár a Szibériába deportáltak.

A jó cigányzene mellett pompásan mulattunk. A házi kisasszony, ez a szilfidtermetű, halványarcú kis leány majd kibujt bőréből, annyira nem tudott hová lenni! (Na már micsoda pongyola, prózába vegyülő leírás ez, ehhez a költői lelkű bakfishez!?)

Tehát a kedves kisasszony arcán a hajnal bibora ömlött el s esapongó örömeinek pillangó szárnyain röpködött a

vendégek között, míg egyszer aztán az én dobogó keblemen pihent meg! . . .

Mulatozás közben fölmerült az eszembe, hogy teennék egy rövid sétát a városnak szomszédos birtokára.

Jaj, de ott rengő buzakalász hullámzott, mint valami izgó mozgó liliputi dzsidás sereg, a merre csak a szem a láthatáron elláthatott.

— Eh! nem tesz semmit! — mondák a férfiak félig gunyosan. Hisz itt van köztünk a hatalmas szolgabíró! (már mint én) Ha baj találna lenni, majd eligazítja ő; mert hát gonosz egy eszű örködik ám ott árgus szemekkel!

Még a kis szöszeke Vilma is összekulcsolva hófehér kezecskéit, esdőleg tekintett reám.

Most már hát azért is megmutatom, ki vagyok? gondolám magamban, kivált ennek az imádott angyalnak a kedvéért, ha mindjárt magával a Belzebubbal kell is megküzdenem.

S megindítám a vig menetet, mely hosszú karavánként vonult át a város birtokára.

Itt kerekedett aztán még csak az igazi jókedv.

Kedélyesen táncoltunk, ficákolgtunk, hancuroztunk a gabonatáblákon; midőn a távolból előbukkan ám egy marcona sötét alak, kezében irgalmatlan göresös bottal, hátán cifrára kivarrott szűrrel, mely alól duplacsövű puska kandikált elő, a fején makrapipás tasla kalappal. (No de ami kalapjaink mellett meg friss vad virág ékeskedett.)

— Jaj a eszű! A eszű!! — hangzott egyszerre minden ajkon.

Mire oly kimondhatlan babonás félelem szállta meg a lelkeket, miatha valósággal maga az ördög termett volna ott köztük, öklelő szarvaival és égő piros nyelvével.

Az ijedség miatt egy felvirágzott aggszűz — uram boesá! — oda dült karjaimba s csak nagy nehezen tudtam szomszédom támogatásába át expediálni. (Hja, az én karjaimra most, tetszik tudni, nagy sor várakozott.)

A marcona alak pedig kérélelhetetlenül egyre közeledett, most már meztelen jobb karját magasra emelve s kezében azt a furesa göresös botot iszonyu sebességgel forgatva, fogait esattogtatva és közben a káromló szavakat meg-megszagatva, mint egy vad bömbölő bika.

Éppen egy keskeny uton, mi két árok közé volt szorítva, találkoztam az — ellenséggel.

— Mi baj földi?! — állok bátran és elszáltan, mint Miltiades hajdan a thermopillei szorosnál, a hadakozó ember elé, kinek szeméi a dühtől zöld karikákat hánytak.

— Hogy mernek itt az urak gázolódni? — dörgött felém adáz pofával, melyen nem látszott semmi irgalom. — Hát nem tudják, hogy ez a drága buza a városé?

S úgy nézett rám sanda szeméivel, mintha menten föl akart volna falni. (De csak még se falt föl!)

„Ez persze nagy tőkét igényel s az ezzel járó költséget egyesek nem képesek elviselni. E nehézséget tehát egy termelőkből és kereskedőkből alakult „borkiviteli társaság” képes elhárítani, mely nagy tőkével megalkulna és elsősorban Európában szervezné ily módon boraink értékesítését. Hogy azonban az ily társaság megalakulhasson — nem bürokratikus alapon — ahhoz gazdáink és kereskedőink tömörülése szükséges.

Ne várjuk „fentről” az impulzust, hanem végre kezdjen a magyar termelő és kiskereskedő együttesen a maga erejéből saját lábán járni és tűzze ki maga elé öntudatosan azt a célt, hogy borainknak a világpiacra azt a helyet vivja ki, a melyet ősidők óta megérdemel.

Pintér Lajos.

## Agrárius közegészségügy az alföldi városokban.

Kecskemét, január 21.

A „Budapesti Napló” mai számában jelent meg ez a cikk, amelyik Kecskemét és környékének közegészségügyével, a gyermekhalandóság okaival s némi szociális kérdésekkel foglalkozik a la „Társadalom-tudományi Társaság.”

A cikket, amelyik sok igazmondása mellett nagy tévedéseket is tartalmaz, minden kommentár nélkül itt adjuk:

I.

Most, midőn az országos statisztikai hivatalnak a gyermekhalandóságról szóló 1905. évi számadatai közzétételtek, méltó csodálkozással kérdezheti az országnépe, mi az oka annak, hogy éppen az ország „tejjel mézzel folyó Kanaánjának” nevezett részében, a Duna-Tisza közén, főleg pedig az alföldi nagy városokban legnagyobb a gyermekhalandóság.

Ama szürke hivatal tanúsítása szerint ugyanis Pestvármegye területén csak minden második gyermek éri meg a 7-ik esztendő.

— Mi meg a város vendégei vagyunk, — replikáztam vissza komoly, tekintélyáhitó arccal.

— Um! Hát osztán kiesodák az urak? — kérdé hetykén és kételkedve rázta bozontos fejét. — Miféle vendégei a városnak?

— Hát csak amolyan vendégei! — Folytatám a felelést a leggunyosabb föllentéssel.

— No még gunyolódik is az ur? Hát majd meglakoltatom én az urakat: holnap tüstént bejelentem a tekintetes szolgabíró urnál.

— Jól van édes barátom! — mondtam nyugodtan, de mégis elég erélyes hangon. — Majd eleget teszünk ott, ahol kell, csak bocsásson szabadon.

De biz a kérlelhetetlen ember elém állt s rám kiállított:

— Nem egy tapodtat! Hanem adjanak zálogot!!

Mit volt mit tenni? remek himzésű pénztárcámat adtam oda az embernek. Volt benne néhány ropogós forint is, amit megolvastam előtte.

— De vigyázzon ám jól, mint a két szeme világára, hogy ez a tárcsa, meg a pénz valahogyan el ne kallódjék! — kötöttem lelkére a hivatalában tulbuzgó csősznek, ki ily kiméletlenül megzálorgolt.

— Az már az én gondom — vágta vissza bosszusan s a pénzes tárcát kapzsi módon magához vévén, dörmögve eltávozott a nélkül, hogy észébe jutott volna kiletemet megkérdezni.

(Folyt. köv.)

Legterhelőbbek a gyermekhalandóság adatai az Alföld parasztvárosaira nézve. Kecskemét, Nagykőrös, Czegléd, Félégyháza tündökölnék legelől. Megjegyzésre méltó, hogy az alföldi parasztvárosok szociológiailag a legsajátosabb és speciálisan magyar képződmények. A városok mindenütt az egész világon az iparnak köszönhetik létüket — ezek a városok agrár képződmények. Uralkodó osztályuk a százholdas civis, a lakosság gerince pedig a törpe birtokosság. Ez utóbbi a földmívelést magas fokra emelte, amennyiben a széntermelés mellett intenzív állattenyésztést és különösen szőlőskerti gazdálkodást űz. E városok szőlő- és gyümölcskertjeiből hatalmas barack, szilva, körte, alma, csemegeszőlő szállitmányok indulnak nemcsak az ország legkülönbözőbb részeire, hanem Ausztria, Németország, Lengyelország és Oroszország felé is, sőt az őszi és téli baromfi-szállitmányok az angolországi piacokat is elérik. Borai pedig nemcsak országszerte, hanem még külföldön is jóhírnévnek örvendenek.

Ezen egészséges fejlődésű kisbirtokosság mellett a napszámos nép is, ha nem is a legjobb is, de az ország többi vidékeihez képest elég jó viszonyok közt tartja fen magát.

Ez érthető is, ha tekintetbe vesszük, hogy míg a szentermés megműveléséhez és betakarításához holdanként egy évben átlag 20—25 napszám szükségeltetik, addig a szőlő, gyümölcs és kapásnövények minden egyes holdjának megművelésére évente átlag 200 napszámot kell a termelőnek alkalmaznia, ami azután a munkabért az ország összes vidékeinek nap számja fölé emeli.

Ezen viszonyok, arányosítva az ország többi részein levőkhöz, csakugyan tejjel-mézzel folyó Kanaánnak tüntetik fel a középalföldi nagy városokat és ezek vidékeit, mégis a magyarság ezen városaiban nagyobb gyermekhalandóságot látunk, mint a sokkal rosszabb viszonyok közt élő tótság, oláhság és ruthenség krumplin-kásán tengődő rétegeiben.

Midőn az alföldi gyermekhalandóság ezen szörnyű magasságának okát találgatjuk, számos káros tényezőre kellene rámutatnunk, de e rövid cikk keretein belül nem lehet foglalkozni az itteni abszurd lakásviszonyokkal, figyelmen kívül kell hagynunk az elemi iskolák tulzsufolt voltát, át kell siklanunk a szörnyű tudatlanságon, mely a gyermek felnevelés terén általánosságban uralkodik, mert ezeknek hamaros megszüntetése még ezidőszerint ugyanis az utópiák birodalmába tartozik. Hanem igenis kötelességünk foglalkozni azzal az anarchiával, mely a fentnevezett alföldi városokban a köztisztaság, illetve a közegészségügy terén uralkodik és a mely téren egy kis hatósági jóakarattal és áldozatkészséggel rövid idő alatt lehetne a gyermekhalandóság nagy arányszámát tetemesen alászámitani. K. A. dr.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Csütörtökön: **Trilby**. Páros bérlet.

Pénteken: **Szép Ilonka**. Félhelyárak.

Szombaton: **A vig özvegy**. Bérlet-szűnet. Itt először.

Vasárnap: délután **A dolovai nábob leánya** Kirtyán Etelka fölléptével. Félhelyárakkal. — Este **A vig özvegy**. Bérlet-szűnet.

\*\*\* **Trilby**. Hosszabb pihentetés után holnap újra színre kerül színpadunkon a **Trilby**, Georges Maurier és Paul M. Pollor szenzációs színműve, amely a bemutatott idején olyan nagy hatást aratott, a mely szinte példátlan a színpad világában. A holnapi előadásán a címszerepet **Kondráth Ilonka**, a társulat egyik legtehetségesebb

és határozottan értékes művésznője fogja játszani, a kinek Trilbyje a legsikerültebb alakítások közé sorozható. Értésülésünk szerint tisztelői ez alkalommal meleg ovációban szünetközzák részletesen Kondráth Ilonkát némi ellentétszolgáltatásképpen azokért a kellemes színházi estékért, amelyeket finom és mindig distingvált játékaival a közönségnek szerzett. Svengalit **Bihari Ákos**, Geckot **Bihari László** és Taffyt **Boldizsár Andor** fogják kreálni.

## NAPI HIREK.

### Drágább . . .

Köszöntünk drága petroleum! Köszöntünk téged is, te várvavárt drága masina, ugyszólván: drága gyufa! Még csak ti hiányzottatok, hogy együtt legyen az egész diszes társaság.

Drága szén, drága hús, drága petroleum, — ezért sovárogtunk forró imával s fohásunk teljesült, a hármasszövetség már átvette az uralmát felettünk. Ha azonban örömünk hiányos volt is eddig, ime már kezd teljessé válni.

Rövid idő alatt drágább lett a posztó, cipő, só, nyakkendő, cipő-zsinór, papiros, fehérmű, cukor s most még a gyufa is; szóval mindennemű ruházati és élelmi cikk.

Drágább lesz minden. Es pedig egy olyan átlátszó, egyszerű recept szerint, amelyért hovatovább már nem is fogunk haragudni azokra a kedves áremelőkre. Azt mondja magában mindenki, akinek valami árucikke van a mi földi boldogságunkra:

— Ugyan, mit árt annak a vevőnek, ha egy-két krajeárkával többet fizet? Neki az semmi s nekem, aki sokfelől kapom ezeket a krajeárokat, milyen jó. Krajeárkából lesz ám a forint! . . .

Igy fejlődött ki ellenünk, vásárló publikum ellen, az egész vonalon ez a rendszer. Ezen az úton emelték fel az osztrák gyújtógyárosok is a svéd gyújtó árát ezer csomagocskánál hat koronával, vagyis egy csomagocskánál háromötöd fillérrel s az egyszerű, kénes gyújtónál egyötöd fillérrel.

Persze ez minket is érdekel, vagy még inkább először is minket, magyarokat. Hanem mi ez? Csekélység, néhány fillér. De mert a porszemecskéből is hallok lesznek, a végképp kifejlesztett áremelések miatt éppen eljutottunk már oda, hogy valami más plánétán új alapokra fektessük ezeket a hitvánnyá tett existenciákat.

A derest is megérdemli már az, aki az életünket megdrágítja. Egyébként, ha már osztrák drágaságról van szó, az is hozzátartozik a dologhoz, hogy a bécsi, meg valamelyik magyar városban lakozó orvosi kar is ötven perccel emelte fel az orvosi honoráriumot. Itt aztán már menthetetlen az ember.

A betegségen igazán nem spórolhatunk, erről a luxusról nem lehet lemondani.

### Farsangi naptár.

Január 26-án Táncevizsga a Millekerben.

Február hó 2-án: A Gazdasági Egyesület bálja.

Február hó 9-én. Kaszinó-estély a Kecskeméti Kaszinóban. — A Kereskedő Ifjak hangversenye és táncmultsága a Kereskedelmi Kaszinóban.

Kecskemét, január 23.

— **Pénzügyi bizottsági ülés** A városi törvényhatósági pénzügyi szakbizottság folyó 1907. évi január hónap 24 ik napján (csütörtökön) délután 3 órakor a bizottsági teremben ülést tart.

— **Népies fölolvasások.** A Katona József Kör által rendezett népies fölolvasások keretében mult vasárnap tartott előadást Marton Sándor „A magyar irodalom úttörői” címen. — A legközelebbi vasárnapon ugyancsak ő fog ugyanerről a tárgyról előadni.

— **Állások a Közgazdasági Banknál.** A Kecskeméti Közgazdasági Bank ma tartott ülésén töltötte be a még üres állásokat. Pénziárnok lett ifj. Csomák Gábor, gyakornok ifj. Nyúti Pál és szolga Farkas István fogházör.

— **Évi közgyűlés.** A kecskeméti függetlenségi és 48 as Népkör 1907. évi jan. hó 27 ik napján d. u. 3 órakor tartja rendes évi közgyűlését.

— **Megcáfolt eljegyzési hír.** Kaptuk a következő levelet: „A mai „Függetlenség” ben az a hír jelent meg, hogy menyasszony vagyok. Ebből egy szó sem igaz Tisztelettel: özv. Niedzivulskyné.”

— **Gazdasági munkásközvetítés.** A földművelésügyi miniszter, mint már költészetében kijelentette, újjászervezte a gazdasági munkásközvetítő intézményt. Az új, gyorsabb és áthatóbb közvetítő intézmény központja a földművelésügyi minisztérium munkásügyi osztálya. Ez az osztály úgy a gazdáknak, mint a munkásoknak akár szóbeli, akár levélbeli vagy távirati megkeresésére készséggel és azonnal megmondja, hol vannak szerződhető munkások s illetőleg, hogy a munkát kereső munkások hol találhatnak alkalmazást. E dologra a mostani nehéz viszonyok közt különösen felhívjuk a közönség figyelmét.

— **20 fok hideg.** Az utóbbi folytonos lágy időjárás után egyszerre ránk köszöntött a legzordabb téli idő. A hőmérő már három nap óta folytonosan alászállott s mára virradóra beállott az idej legnagyobb hideg. A hőmérő ma reggel 7 órakor 20 fok hideget mutatott Celsius szerint. Ekkora hideg nem mindennapi jelenség Kecskeméten, ahol az emberek nincsenek szokva az elviseléséhez. A téli nap sugárzó fénye is erőtlennek bizonyult a rettenetes hideggel szemben. Délelőtt 10 óráig a hőmérő higánya csupán 1 fokot emelkedett. A nagy hideg hatása meglátszott a város utcáin, amelyek a tegnapi hetipiac alkalmával is föltűnően néptelenek voltak. Egyébként egész Európában szokatlanul kemény hideg uralkodik.

— **Táncestély.** A kecskeméti felsőkerületi függetlenségi és 48-as párt és Népkör könyvtára javára 1907. február 3-án saját helyiségében jótékony célú zártkörű táncestélyt rendez. Belépti-díj személynként 1 korona 20 fillér.

— **A járásbíróság folyosói.** A mai postával a következő panaszos levelet kaptuk: Tekintetes Szerkesztő Ur! Ma délelőtt fél 9 órára tanuként voltam beidézve a járásbíróshoz. Velem együtt várakozott ott künn a hideg folyosón vagy negyvenen; mindegyikük más-más ügyekben várva, hogy majd reá kerül majd a sor. A járásbírósnál természetesen sok tárgyalás lévén kitűzve, reám csak 10 óra tájban került a sor. E miatt egyáltalán fel sem szólalnék, mert hiszen nagyon jól tudom én azt, hogy azt a sok ügyet nem lehet egy pár perc alatt elintézni, hanem a miatt szólalok fel és arra hívom becses figyelmüket, hogy a járásbíróság építése alkalmával a tervezők megfélekedtek elvárások építéséről. Nyáron még csak elvárakozik az ember fél délelőtt a folyosón, de ilyen istenverte hideg időben kész betegség a szegény peres feleknek,

tanuknak, akár csak fél óráig is a hideg folyosón várakozni. Én, aki városi ember vagyok s meleg szobából megyek a tárgyalásra, még csak elviselem valahogy a hideget, de mit csináljon az a tanyai ember, aki előbb órákig ült kocsin s összegémberedett tagokkal alig tud a lábán megállani. — Ezt a sajnálatos körülményt a járásbíró urak is tapasztalták s ők maguk is felhozták, hogy ezen a bajon, a mennyire lehetséges, segíteni. — Nem vagyok a járásbírósnál járatos, de azt hiszem, akad ott egy üres szoba, a hol a beidézettek fölmelegíthetik fázós tagjaikat. — A törvényszék építésénél már előreláthatóbbak voltak, mert ott minden nagyobb tárgyalóterem mellett egy-egy várószoba a beidézettek számára. — Soraim szives közléseért köszönetet mondva vagyok a tekintetes szerkesztő urnak tisztelője **K. M.**

— **Adótisztek mozgalma.** A torontál-megyei összes adótisztek Nagybecskerekben gyűlést tartottak **Stefkovics Endre** volt kecskeméti adótáros elnöklésével helyzetük javítása céljából. Egyhangú határozatot hoztak, amelyben kívánják, hogy az adótisztek a X., a segédek és ellenőrök a IX., a tárnokok a VIII. és VII. fizetési osztályba helyeztessenek procentuális arányban. A díjtalan gyakornokság helyébe 100 koronás gyakornokságot, a tisztbi biztosítékok haladéktalan visszafizetését, a státus rendezését, a főtiszteknek működési pótlékot, a szolgálati díj törlését, a személyes felelősség kimondását, teljes vasárnapi munkaszünetet, a pénzkézeltőknek elszámolási költséget kivánnak, továbbá letétjuttalékoknak a kincstárt illető részéből tisztviselői internátusok és szanatóriumok létesítését kívánják.

— **Az alkoholizmus ellen.** Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter egy leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben az „Alkoholizmus” című lapot ajánlja megrendelésre. A nevezett lap hathatósan küzd az alkoholizmus ellen s így pártolását a miniszter nem ajánlhatja eléggé.

— **Köszönetnyilvánítás** Id. Szappanos Sándor és neje 10 koronát adományoztak a Szanatorium Egyesület javára. Nemes adakozásukért az Egyesület hálás köszönetét nyilvánítja.

— **A bihari példa.** Abból az esetből kifolyólag, hogy Biharmegye alispánja az egyes felektől ajándékokat fogadott el, a belügyminiszter egy rendelettel fordul a közigazgatási tisztviselőkhöz. A rendeletben a miniszter elmondja, hogy a közigazgatási tisztviselő bírói tisztet tölt be s úgy pártatlanságának megőrzése végett sem szabad ajándékokat elfogadni.

— **Miniszteri rendelet.** A belügyminiszter nevében Hadik államtitkár leiratot intézett a város közönségéhez, amelyben közigazgatási szempontból fontosnak tartja, hogy az egyes hatóságok szabályrendeletei meg legyenek a belügyminisztériumban. Azért fölszólítja Kecskemét városát, hogy úgy az eddigi, mint az ezután hozandó szabályrendeleteit két-két példányban küldje meg a belügyminisztériumnak.

— **Szerencsétlenség.** Ez év január 22 én Szentkirályi Tóth Kálmán ágasegházi 17 éves fiatal gazda örletni volt a kerekegyházi Nagy Mihály féle szárazmalomban. Itt azonban nem tudni miképpen a kerekek közé került, amelyek összezúzták úgy, hogy most élet-halál között lebeg. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítése végett, hogy terhel-e valakit felelősség.

— **Aratószerződések.** A földművelésügyi miniszter által a gazdasági munkásokhoz intézett figyelmeztetésnek megvan az az eredménye, mert az aratószerződé-

seket a munkások, a kik helyben nem szerződhetek, egyre-másra jelentkeznek a földművelésügyi minisztérium munkásügyi osztályánál, ahol a munkásokat kereső munkaadókhoz közvetítik őket.

— **Nem lesz hadgyakorlat.** Az ismételt felmerülő az a hír, hogy Magyarország délkeleti részén az idén nagy hadgyakorlatok lesznek, a melyeken részt vesznek a kassai, budapesti és temesvári hadtestek, a legilletékesebb helyről nyert értesülésünk szerint teljesen téves. Mértékadó körökben semmit sem tudnak arról, hogy Magyarországon az idén egyáltalán tartanának hadgyakorlatokat. A csapatok kiképzési fokának megfelelőleg az idej gyakorlatok csupán a hadosztályok keretében mozoghatnak.

— **Kecskeméti Szabó Ipartársulat** febr. 2-án, szombaton. Beke Imre vendéglőhelyiségében vacsorával egybekötött táncmulatságot rendez. Belépti díj férfiak részére 2 korona 40 fillér, hölgyek részére 2 korona.

— **Kemény tüzek.** Tegnap délután a szolnoki-útcán 346. számú házban, mely Tringer Zsigmondné tulajdonát képezi, kigyuladt a kémény. A tüzet elég korán észrevették, ennek dacára a mennyezete keresztül és a mester-gerenda ketté égett. — A másik tűz ma reggel fél 6 órakor volt. A városház déli oldalának, a rendőr szoba fölött levő kémény gyulladt ki, ami mindenestre a kéményseprők hanyagsága révén történhetett meg. Mindkét esetben a tűzoltóság működött közre. — E hó 22 én reggeli 7 és 8 óra között a Helvétia telepen a II. sz. munkásház gyulladt ki és égett le. A rendőrség ez ügyben ma tartja a vizsgálatot. Itt volna már az ideje, hogy az építőmesterek betartanak az építési szabályrendeletnek ama rendelkezéseit, hogy a gerendák beépítése a kéményekbe tilos. De sok szerencsétlenségnek eleje vétetnék ezáltal.

— **Piaci árjegyzék** 1906. évi jan. hó 23-ik napján. Tisztabuza 13.20—14.20. Kétszer 12.00—12.40. Rozs 11.80—11.90. Arpa 12.60—13.00. Zab 14.00—14.40. Tengeri kecskeméti 10.80—11.00. Tengeri bánáti 10.40—10.60. Köles 11.40—12.20. Krumpli 4.60—5.00. Széna 6.40—6.80. Szalma 2.40. 2.80. Szalonna kilója 1.32—1.50. Hizott sertés kilója 1.14—1.22.

## Anyakönyvi kivonat.

1907. évi január hó 22-én.

**Születések:** Fekete Terézia rk. Kucsera János ág. ev., Balázs Antal rk., Szabó Juliánna rk., Oláh Antal rk., Nagy István rk., Kovács Sándor István rk., Gál Juliánna ref., Gerber Mária Berta ev. ref.

**Halálozások:** Aczél Szabó István ref. 1 hónapos, Kovács Verona rk. 14 éves. Kovács Mihályné Szinyai Anna ref. 66 éves.

**Kihirdettek:** Vézó István rk. Horvát Erzsébet rk., Csinesák István rk. Nagy Torma Rozália rk., Horváth Antal rk. Kara Juliánna ref.

**Házasságot kötöttek:** Vincze Gáspár rk. Pácsa Mária ref.

## Birtokváltozások.

Tóth Lászlóné, Faragó Józsefnek urihegyi 740 négyszögöl szőlőjét megvette 800 K.

Lehóczky Gvula, Tausing Franciskának Fehértói 66 hold földjét megvette 30000 K.

10626—1906. tkv. sz.

**Árverési hirdetés.**

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület** végrehajthatónak, **Bognár Ferencz és neje szül. Hankovszky Teréz** elleni 65 kor. tőke és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében a kecskeméti 6650. számú tkvi betétben A. I. 1—4. sorszám alatt felvett és Bognár Ferencz végrehajtást szenvedett, továbbá Paezek Vendelné szül. Bognár Terézia nevében álló 1880 korona becsértékű jószágtest az 1907. évi február hó 11-ik napján d. e. 9 órakor a királyi törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házában megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a beesár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kecskemét, 1906. nov. hó 30-án.  
5027—1—1 A kir. tszék tkvi osztálya.

**Kiadó úri lakás.**

Collner-tér 28. számú **MERÁSZHÁZ**, mely áll 4 parketezett szoba, villanyvilágítással, üvegezett folyosó, konyha, kamra, • pincze és mosókonyhából, • folyó évi május 1 re bérbe kiadó.

Értekezni lehet **Bartha állatorvos úrral**, Katona József-utca 30. szám alatt.  
5001—6—5

**Eladó ház!**

V. tized, Vörösmarty-utca 155. sz. jó forgalmú helyen levő, 5—6 utcára szolgáló sarokház, melyben több üzlethelyiség és többrendbeli lakás van — kedvező fizetési feltételekkel — eladó. Értekezhetni a tulajdonos **Reiszmann Márton** lakatos mesterrel, Tehén-utca 270. számú házában.  
4999—6—6

**Üzletáthelyezés.**

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt közönségnek, hogy a **tíz év óta fennálló**

**mű-, selyemfestő- és vegytisztító-üzletemet**

a Takarékpénztár Egyesület piactéri palotájából a **Vásári nagy utcán**, a **Karácsonyi vendéglő** mellett lévő

**Fejér István úr házába helyeztem át a mai napon.**

Amidőn ezt szives tudomására hozom a m. t. közönségnek, egyúttal megköszönöm az eddigi szives pártfogását s azt a jövőben is kérve vagyok

Kecskemét, 1907. január hó 16 én

hálás tisztelettel  
**VÁRADI MIHÁLY**  
műfester.

**Minden jó gazdasszony**

most szerzi be

**! a zsirszükségletét, !**

•••• mikor a liba olcsó! ••••  
**Nagymájú libát adok 1 korona 30 fillérért különként.**

Arcsökkenés nincs kizárva.

**ASZÓDI BÉLA**

V. tized, Tehén utca 266. szám alatt,  
— a törvényszéki palota közelében. —

**Figyelem!**

Bárkinél is **olcsóbban** szállítom a budapesti légszeszgyári

**diókokszot, porosz, janinai és egyéb kőszent,** a legjobb minőségűt. Ugy kályhába, mint téli idényre részletszállításra

is eszközölöm. Ugyanis a kívánt mennyiség előjegyeztetik és az részletenként szállítatik oly áron, mintha az egész egyszerre szállítatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.

Vágott tűzifa, mész már 25 kilogrammonként is házhoz szállítatik **Szecska, favilla, meszelő sokkal olcsóbban kapható** nálam, mint bárhol.

**Szénre és koksza előjegyzéseket**

már most elfogadok és kívánatra házhoz is kimegyek rendelést fölvenni. Előjegyzések fölvetetnek lakasomon és **Goldmann Ferenc** ékszerész úrnál Rákóczi-út, izraelita egyház bérpalotájában. — A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

**DÉKÁNY I. szén- és fakereskedő.**  
Magyar-utca 235. sz.

**Uj előnyomda!**

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives figyelmébe ajánlani a mai kor igényeinek megfelelően berendezett **himző-mintáimat**; nevezetesen: 14 féle kisebb-nagyobb monogram, 5 féle a. b. cz., 50 féle legdivatosabb ingbetétek, czakkok, párnabetétek és sarkok, japán ellenzők, fali diszek, konyha falvédők, futók, csokrok, stb. stb. rendkívül nagy választékban, kophatatlan festékekkel, tisztán és pontosan nyomva, legolcsóbban számíttatnak. Ajánlom továbbá: Kecskeméten még eddig nem létező **sablon átszurkáló tüirő gépemet** s elvállalok rajzok és a divatlapokból kivett bármilyen minták átszurkálását. Ugyanott lapos, magas, fehér és a himzések minden neme elvállaltatnak.

Kérem a nagyérdemű közönség pártfogását, maradok kiváló tisztelettel:

**Erdei Judith**

Kecskeméten, Páva-utca 144. sz. alatt.

**A husdrágaság**

következtében legolcsóbb vaesora a **tormás-virstli és hideg felvágott**, mely naponta friss állapotban kapható:

**Engelsberg Mária**

posta-épületben levő kóser hentesárúk gyári raktárában, hol ezenkívül mindenféle konzervált halkülönlegességek, sült szárnyasok, libaszir és mindennemű **csemege-árúk** kaphatók. 20—17  
4938

4887 12—15

**Szakkvélemények az ESTERHÁZY COGNACRÓL:**

A magyar királyi műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

**Esterházy cognacot**

betegjeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint **kitünő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt**

**a legjobban ajánlhatjuk.**

**Dr. Tauffer Vilmos** egyetemi tanár **Dr. Stiller Bertalan** egyetemi tanár **Dr. Kétly Károly** egyetemi tanár

**Dr. Réczey Imre** egyetemi tanár **Dr. Poór Imre** kir. tanácsos, egyetemi tanár

**Dr. Angyán Béla** egyetemi tanár **Dr. Pertik Ottó** egyetemi tanár **Dr. Báron Jónás** egyetemi tanár

**Esterházy Cognac**

minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésben kapható.